

# 舌尖上的非遗传承

—访县级非遗项目辣椒酱制作技艺传承人王志刚



王志刚(右)严格检查辣椒酱品质



工人将成品辣椒酱装瓶



不断开发新的口感产品  
走近非遗传承 个人 山东手造·创艺菏泽

近日,在曹县魏湾镇山东鲁味调味品有限公司的生产车间里,工人正在加紧生产。只见他们有的包装、有的打码,有的装罐,企业负责人王志刚一边联系运输一边询问市场,更是忙得不亦乐乎。

辣椒酱作为餐桌上必不可少的调味品之一,深受很多人的喜爱。该公司就是一家主要以生产鲁红辣椒酱、烘干辣椒干、辣椒段等系列产品的企业,其辣椒酱制作工艺是县级非遗项目,已经传承了好几代,产品更是连续囊获中国第13届、14届林展会的银奖和金奖。

“区别于其他品牌产品,我们鲁红辣椒酱选用被认证为A级绿色食品的黄河故道优质辣椒为原材料,采取传统古法秘制与现代工艺相结合,经过蒸、捣、熬、腌制等十余个制作流程,再配以传统小磨香油淋洒,最后制作完成。入口后,香辣可口、油而不腻,是餐桌上必不可少的美味佳肴。”该项目非遗传承人王志刚说。

近年来,随着制作工艺的传承与发展,王志刚带领团队,在传统工艺的基础上,先后开发出剁椒酱、柔辣酱、芦笋辣椒酱、莲藕辣椒酱等十余种不同口感产品。同时带头人成立了辣椒种植合作社,采取“公司+电商+基地+农户”的经营模式,带动群众严格按照绿色农产品种植规范种植各种辣椒,不但带动了周边数万名椒农致富,吸纳近300名社会劳动力从事辣椒酱生产、加工、销售工作,更实现了制作工艺的产业化发展。

王志刚表示,作为非物质文化遗产项目和“曹献优品”授权企业,他将始终秉承绿色健康食品经营理念,在传承发展传统制作工艺的同时,不断开拓市场,让这一技艺成为造福乡邻、带动致富的“金钥匙”。

文/图 记者 时苏建



**田茂生:巧手编草变草为宝**



束、卷、缝、编,经过一系列的巧手操作,一个圆篓就成型了,既经济实用,又美观大方。近日,记者来到单县浮岗镇小庄村家庭站,听草编手艺人田茂生讲述了自己的草编情怀。

田茂生,今年48岁,单县浮岗镇人,自1997年从山东青工学院毕业后就一直在镇政府,分管文化和体育工作。凭借自身较强的美术功底和对手工艺品的塑造能力,曾经从事钻研过刻瓷、剪纸、泥塑、手工灯笼等多种手工技艺。前两年,他发现草编这种历史悠久的非遗技艺,就开始跟着村里的老人学习,并努力把它发扬光大。

草编技艺是人类最古老的技艺之一,在我国民间十分普及,目前可见的国内最早的草编制品是河姆渡人制作的,距今已有7000年之久。作为一种传统手工技艺,草编的原料丰富,种类繁多,花色各异,当下比较流行的是用谷草、茅草、玉米皮、麦秆、棕丝等进行编织。在中国鲁西南地区,最常见的是用茅草编织出各类常见日用品,比如垫类,茶杯垫、坐垫;套类,鱼缸套、汤盆套;盆类,水果盆、花盆;篮类,杂物篮、婴儿篮;篓类,废纸篓、鱼篓;此外还有凉帽、玩具等等。

茅草作为原材料最是便宜易得,就生长在河边草丛、公园绿化带里,甚至村中每家每户房前屋后都有种植。“使用茅草能够就地取材,趁着茅草青绿时割下,晾在通风的地方,让草内的水分慢慢抽干,注意千万不能晒到太阳。”田茂生介绍。晾干的茅草呈青绿色,带着青草特有的香气,这种茅草编制的作品同样带着这种味道。

浮岗镇小庄村家庭站里,馍筐、粮食篓、花瓶等摆了一地,田茂生正在聚精会神地编织着一个花瓶。灵巧的手指在茅草间来回穿梭,茅草在他手中束放自如,穿针走线间,一个瓶底就做好了。然后沿着筐底边缘往上起瓶身,一圈接着一圈往上缠,最终折叠出想要的形状。“草编是一个看似轻巧实则非常费精力的事情,我正在编制的这个小花瓶,虽然看着小,但编一个需要一天左右的时间。”田茂生说,编制的时候,他喜欢把针脚缝密,这样做出来的作品紧凑、结实,不易损坏。

田茂生经常作为志愿者参与到草编技艺传承活动中,义务讲解、传授草编技艺。他到学校里给学生们上手造课,教外国友人学习草编,体验中国非遗文化,还会免费教村里的老人、妇女学习草编,让他们有机会把作品拿到市场上卖,挣得一份额外收入。

“草编是老祖宗留给我们的一笔财富,是传统手艺人的共同文化记忆,需要我们用心去浇灌,用心去传承延续。”田茂生说,他也希望将传统草编技艺与现代时尚相结合,创造出更多受欢迎的草编花样,让草编技艺以全新的面貌焕发勃勃生机。

通讯员 谢丽 王晓兰 记者 王富刚

春 风 扬 抑 万 千 条 六 亿 神 州 尽  
舜 光 红 雨 随 心 翻 作 浪 青 山 看  
意 化 为 桥 天 连 五 岭 银 镊 流 地  
动 三 河 铁 臂 摆 陪 同 瘟 疾 何 何

书坛画苑

《七律·送瘟神》  
吴春强 书

# 记得住乡愁 留得住文化

—单县乡村文化场馆小记

伟大壮举。

在李新庄镇孟楼村的记忆馆,不仅记录着与本村有关的重大历史事件,还有着许多只属于本村的特殊文化记忆。该村香瓜种植产业发展到现在的标准化生产、互联网销售,半个世纪的发展史,被最原始的种植工具及大量图片所诠释,展示了几代村民勤劳创业的奋斗历程。

目前,在单县,民俗馆已经成为美丽乡村一道亮丽风景线。“把民俗馆建成记录历史、传承文明的‘博物馆’,留住乡愁、凝聚民心的‘加油站’,体验民俗、发展旅游的‘精品店’,为城乡一体化建设注入新内涵、新动能。”单县县委宣传部副部长刘辉说。

随着美丽乡村建设的不断推进,单县100多个村居建设了村史馆、民俗馆。截至目前,该县已打造村级综合性文化服务场所200多个,在提升乡村“颜值”的同时,也提升了美丽乡村建设的内在品质。单县将农村文化场馆纳入全域旅游线路,成为乡村游的最佳景观。

文/图 通讯员 刘厚珉



张集镇刘庄社区民俗馆内的“少时玩耍的记忆”的场景



李新庄镇孟楼村“记忆馆”。



曹庄乡“林台文化村”展示的“送嫁的老物件”。

见证定陶射击运动  
荣耀的四块奖牌



在定陶区档案馆馆藏实物档案中,有4块金光闪闪的奖章,上面铭刻着“山东省体育竞赛奖章”,并有手枪射击像样,分别为射击项目第一名奖牌1枚、第二名奖牌1枚,第五、六名奖牌各1枚。

这些奖章是如何得来的呢?经细细查找馆藏档案史料,原来是定陶1978年8月选派运动员参加山东省第11届运动会比赛射击项目获得的部分奖牌。据统计,1951-1990年间,定陶运动员参加亚运会2次,获金、银、铜牌各1枚,其他国际比赛8人次,获金牌2枚;参加全国性体育比赛16次,获金牌7枚,银牌1枚,铜牌1枚;参加省级比赛300余人次,获金牌120枚,银牌105枚,铜牌63枚。特别是射击项目,从1963年开始,就有运动员不断参加省射击运动会、省运动会、省农民运动会、全国射击锦标赛及亚运会等,其中1965年省射击运动会、1974年省10届运动会、1984年省射击比赛在定陶举办,运动员获得冠军30余次,有20多人打破10项省射击纪录。同时,定陶也不断输送射击方面的人才,1965年,向解放军输送射击队员1名,1966-1976年,为省射击队输送4名。射击运动员刘明军于1978年和1982年入选国家队,参加第8、9届亚运会,分获手枪速射金牌、银牌、铜牌。

菏泽市档案馆 定陶区档案馆 供稿

**菏泽档案  
历史与文化**  
主办:菏泽日报社  
菏泽市档案馆  
征集:18615298807  
hsdaj@126.com

# 戏曲进乡村 文化暖人心

近日,在鄄城县彭楼镇南高村文化广场,演员正在为村民表演戏曲。演出现场,山东梆子《花打朝》《老羊山》等传统剧目为基层群众送来精彩纷呈的文化大餐,也展示了戏曲传统文化的魅力。近年来,当地政府结合新时代文明实践所,着力夯实文化阵地建设,把优质的文化资源直接送到最基层,让群众在家门口就能享受到优质的公共文化服务。

记者 李若生 摄